
D V E D R O B N I A R H I V S K I N A J D B I 

Pol spominska, pol strokovna zapiska, od katerih prvi sicer ne sodi v slavistit^o, 
smo prejeli šele po smrti njihovega pisca Etbina Bojca (22. okt. 1906 — 30. dec. 
1975), ki bi letos obhajal sedemdesetletnico. Objavljamo ju kot spominsko oddoi-
žilev slavistu srednješolskemu pedagogu, kulturnozgodovinskemu publicistu, izda
jatelju Pregovorov in rekov na Slovenskem (Lj. 1974) in marljivemu zbiralcu 
arhivskih podatkov za zgodovino slovenskega šolstva. 

Uredniki 
1. Najstarejše (gosje) pero pri nas 

Leta 1934 in 1935 sem bil kot brezposelen diplomirani filozof nastavljen v počitniških 
mesecih iz bednostnega sklada v arhivu Narodnega muzeja. Pod tedanjim ravnatel jem 
dr. Malom in nadzorom šefa arhivskega oddelka dr. Rajkom Ložarjem sem dobil odka-
zano delo v arhivnici, kjer sem spoznal nekatere zgodovinske raziskovalce, ki so se 
zatekali po razne nasvete glede svojih posebnih področnih vprašanj : tako znani starino-
slovec dr. Schmidt, prof. Suklje, goriški publicist Gabršček, omament ik prof. Karlovšek 
in drugi. Nekater i drugi so prišli pokazat razne najdene predmete, ki jih je dr. Ložar 
vse ocenil po vrednosti in dobi, v katero so spadali, in nekatere tudi sprejel,, nekatere 
pa zavrnil. 

Moje delo je bilo v prenavljanju starih kartotečnih napisov in listov bodisi na starih 
fasciklih, ki so bili razporejeni po navpičnih policah, bodisi v knjižnici, iz ka tere se 
spomnim predvsem dveh dogodkov, ki sta bila zame osebno pomembna. Nekega dne se 
je zglasil pri meni pok. podžupan ljubljanski prof. Ja rc in mi sporočil, naj se zglasim 
v Zg. Šiški pri ravnatel ju tamkajšnje Vodnikove šole (tedaj meščanske) Rudolfu Pečjaku 
zaradi možne nastavi tve kot suplenta za slovenščino. Kljub mojemu veselju ni bilo iz 
tega nič. V tej arhivalni knjižnici sem moral vztrajati tudi nekaj časa v zimskih mesecih, 
ko sem se temeljito prehladil. Nekega dne me je začel mučiti glavobol in napisat i sem 
moral kar tri zaporedne kartotečne lističe s potrebnimi oznakami, a brezuspešno. Zaradi 
telesne vročine nisem imel več potrebne pažnje in moral sem delo prekiniti . Potem sem 
prebolel hudo pljučnico pod zdravstvenim nadzorstvom dr. Kačarja. Šele tretji dan mi 
je vročina odnehala in čez kak mesec sem se spet lotil dela. Tokrat sem bil prideljen 
v hladnih kletnih prostorih prof. 2igonu, ki je pregledoval razne drobne, a pomembne 
predmete v glavnem narodopisnega značaja. Mednje je uvrstil tudi mojo slučajno najdbo 
— najstarejše gosje pero. 

V arhiTOici sem kako urico lahko namreč posvetil svojemu raziskovalnemu delu. To je 
bilo tedaj naše staro šolstvo. Ko so nekega dne prinesli iz banske palače stare davčne 
in druge knjige, sem brskal po njih za podatki in jih tudi nekaj zasledil in izpisal. Ne
nadno sem odprl tako staro knjigo, hlastajoč za šolskimi podatki, kar so se mi listi sami 
odprli in v kotu je zablestelo sprešano belkasto gosje pero, ki ga je bržčas pustil davčni 
pisar, ko je zaključil svoje sezname in knjigo uvrsti l med arhiv. Pogledal sem na letnico 
spredaj in spominjam se, da je šlo za dobo nekako 1767—1777. Takoj sem se zavedel, 
da je to lahko najstarejše na.še gosje pero, ker sem že prej opazil, da je dosedanje na j 
starejše pero v muzeju iz leta 1810, ko je maršal Marmont podpisal z njim pogodbo o 
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ilirskih provincah francoske zasedbe. Gre torej za približno 50 let starejše gosje pero, 
ki resda ni tako znamenito, a starejše je le. 

Takoj sem poklical šefa dr. Ložarja in ga kra tko opozoril na to drobno najdbo. Pero 
je še kar dobro pisalo. Hitro se je obrnil in mi prinesel podolgovato papirnato vrečko, 
v katero sem potem spravil — približno dva decimetra dolgo — gosje pero, potem ko 
sem kar z njim napisal na vrečko kra tke podatke s pripisom, da poklanjam to pero bodo
čemu slovenskemu šolskemu muzeju, ki smo ga tedaj pripravljali , oziroma oživljali in 
sem tudi sam o njegovi potrebi tedaj napisal sestavek, ki ga je kasnejši njegov ravna
telj Fr. Ostanek tudi omenil in zabeležil. 

2. Rojstni kraj ljudskega pesnika Andreja Kančnika je Podčetrtek 

V času naše brezposelnosti smo se nekater i : Vojko Jagodic, tedaj diplomirani učitelj, 
Vinko Brumen, tedanji diplomirani pedagog, Potočnik, diplomirani pedagog, učitelj Pe-
trovec in jaz zavzemali, da po svojih močeh pripomoremo do podrobnejše obdelave 
zgodovine s lovenskega šolstva. Jaz sem imel v tem lep zgled v nekdanjem šolskem 
nadzorniku pok. Josipu Novaku, ki je stanoval v Vižmarjih in ki je pridno zbral in 
uredil biografije starih učiteljev in šolnikov na ozemlju predvojne Kranjske (sedaj v 
arhivu NUK-a, izhaja z mojim prispevkom za slovensko Štajersko skupaj v Glasniku 
SDD, prej pa v Novi poti do črke K in bodo izhajale še nekaj let — ob 200-letnici tere-
zijanskega šolstva). Ostal sem svoji vnemi in zavzetosti za to šolsko zgodovinsko delo 
zvest vse od leta 1932, ko smo se zanj odločili. Ko sem bil tedaj za eno leto zaposlen 
zasebno v Mariboru, sem se tam seznanil s tedanjim knjižničarjem prof. Jankom Glaser-
jem, ki sem mu tudi zaupal, da nameravam v Gradec in na Dunaj študirat naše šolske 
arhive. Takoj mi je napisal priporočilno pismo za ravnatel ja tamkajšnjega gubernial-
nega arhiva dr. J. Popelko in za Dunaj. Tako mi je to pot ugladil in poslej nisem odne
hal od tega obsežnega dela, da sem vse tamkajšnje fascikle in šolske akte pregledal in 
tudi izpisal. Nekaj časa sem pozneje dobival te fascikle celo na Narodni muzej (dr. Mala) 
— vse do vojne, ki mi je to delo za poldrugo desetletje pretrgala. Sele od 1958. leta 
sem lahko to že pretežno pregledano delo nadaljeval in leta 1960 tudi zaključil. 

Ker je bila moja prošnja za zadevno podporo — kot sem jo pred to vojno užival iz 
bednostnega sklada — odbita, češ da zdaj tako prepisovanje ni več potrebno, ker je 
možno vse važnejše preslikati z modernimi sredstvi, sem se moral z lastnimi sredstvi 
napotit i ponovno v Gradec, kjer sem po nekaj tednih dopoldanskega in popoldanskega 
dela v arhivu prekinil in spet naslednje leto nadaljeval in z izdatno pomočjo svoje 
dobre znanke iz šole dr. Ane Prijatelj , sedaj poročene Popovič, tudi zaključil. Tedaj 
sem se spomnil na pismo svojega kočevskega prijatelja prof. Jožeta Gregoriča, ki mi je 
sporočil, da piše razpravo o ljudskem pesniku Andreju Kančniku in naj poizkusim v 
graških arhivih najti rojstni kraj le-tega, saj je bil učitelj v Loki pri Zidanem mostu in 
pozneje v Kostanjevici, torej je verjetno, da j e bil rojen kje na Spodnjem Štajerskem. 
Spomnil sem se, da sem imel že fascikel »LAACK« v rokah in tam tudi podpis nekega 
Kančnika kot učitelja. Bila je že pozna popoldanska ura 5, torej zadnja delovna ura, ko 
sem ponovno prosil za ta fascikel strežaja, da še kaj morda s taknem in prepišem. K 
sreči je bil akt s prošnjo tega našega l judskega pesnika in učitelja takoj med prvimi 
in mi ni bilo treba preveč iskati, saj sem zaradi časovne zagate postal že malo živčen. 
Začel sem naglo brat i in hkrat i že tudi prevajat i iz nemščine prošnjo tega ,šolmoštra' 
Andreja Kančnika iz Dobrepolj (Gutenfeld), kjer je bil takrat — 1807 — učitelj, potem 
ko je preko Blok pobegnil iz Velikih Lašč, kjer se obe zadolženi oblasti, ki sta tedaj 
oskrbovali šolo z drvmi, — tako or tenburška (Orteneg) kot auersperška ali turjaška 
gospoščina — nista mogli zediniti bržčas, ka tera je na vrsti . Ni mogel učiti v mrazu in 
ob zanikrnih gmotnih pogojih in se je napotil v bližnje Dobrepolje. Od tamkaj je po
tem prosil, da ga nameste v Loki pri Zidanem mostu, ke r je ta kraj »blizu njegovemu 
rojstnemu kraju«, kjer se je bil naselil pred časom njegov oče. Ob branju tega s tavka 
sem postal še bolj napet, zlasti še, ker je bil ta kraj v nemščini imenovan —• Windisch-
landsberg, ki si ga nikakor nisem znal razložiti ne v graškem arhivu samem ne kasneje 
v ljubljanskem muzeju, kjer mi v arhivu službujoči prof. Stopar ni mogel nuditi pristoj
nega obojejezičnega krajevnega imenika. No, nazadnje sem tvegal še pogledati v stari 
Janežičev slovar (tiskan v Celovcu 1889), ki ga je bil predelal ljubljanski profesor 
Anton Bartel, potem ko sem se spomnil, da sem opazil zadaj tudi seznam nekater ih dru-



gih geografskih imen. Res sem na strani 839 tega, od očeta podedovanega slovarja, 
našel pod Windischlandsbergom — naš Podčetrtek. 

Takoj sem odgovoril prijatelju Gregoriču, da sem našel rojstni kraj , ki se je zanj tako 
živo zanimal, ker ga je v našem SBL zaman iskal, saj tam piše o njem »rojen neznano-
kje«. Hkrati sem to dobrodošlo slovstveno najdbo objavil v našem Prosvetnem delavcu, 
a kot mi je kasneje z začudenjem priznal prof. Gspan, tega v delavnici našega Sloven
skega biografskega leksikona niti opazili niso (!). 

Gregorič mi je kmalu sporočil, da se je med tem obrnil na Župnijski urad v Podčetr tku 
in da so mu priznali resničnost tega odkritja hkra t i z nekoliko popravljenimi rojstnimi 
podatki od tistih v SBL in imena samega, ki se je — kot tudi podpis prosilca v aktu •— 
tedaj glasil K o nčnik in ne K a nčnik, kakor so to pokvečili Nemci. 

Da se na to odkritje ne pozabi v naši nagli sodobni kulturni dejavnosti , sem se odločil, 
da oboje ponovno pribijem in objavim. 
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